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Lastovička priletela v jeseni (2. 10. 1991) 

Či sa len čudovali škôlkári zo Zádielskej ulice, keď videli, že Joanna vlečie 

obrovský plecniak. Nie, žeby ju spod neho nebolo vidieť. Predsa len – má už za 

sebou univerzitné štúdium v Leedse, niekoľko rokov pedagogickej praxe a prišla 

sem na pozvanie pani Dr. Silvie Kalapošovej priamo z Londýna. 

Deti z experimentálnej triedy tejto materskej školy s vyučovacím jazykom 

anglickým tušili, že v tom bude nejaký trik, že ich anglická priateľka v ňom skrýva 

nejaké prekvapenie. A ani trocha sa nemýlili. Joanna tam mala svoj malý šatník 

a teda aj množstvo nových zaujímavých slovíčok. Rýchlo sa z cudzích stávali 

známe. Deti si podľa nej takto oveľa spoľahlivejšie zapamätajú výrazy a slovné 

spojenia, ktoré súvisia s oblečením. Joannine parády sa tunajším parádniciam 

vskutku páčili. Rovnako aj spôsob, akým ich sprevádza tajomstvami novej reči.  

„Vychádzam zo skúseností, ktoré som získala pri návštevách anglických škôl 

a stredísk v Montessori Centre či Rudolph Steiner School“ vysvetľuje Dr. 

Kalapošová, naladená na svojráznu podnikateľskú strunu, prečo sa tu učí tak, ako 

sa učí. Anglickú škôlku, ba ani len triedu, vo východoslovenskom regióne 

nemáme. Dopyt na základe jediného inzerátu bol veľký. Šance sa z kapacitných 

dôvodov dostalo len 25 deťom. Od začiatku septembra teda „študujú“.  

„Privítali sme túto aktivitu“ hovorí Dr. Anna Racková, vedúca oddelenia riadenia 

škôl a predškolských zariadení zo školskej správy Košice I. „V tejto časti mesta je 

aj základná škola s rozšíreným vyučovaním jazykov na nám. L. Novomeského, 

takže je to predpoklad, že deti budú môcť nadviazať na škôlkárske vedomosti.“ 

Samozrejme, nič nie je zadarmo. Vybavenie knižkami a učebnicami čosi stojí – aj 

rodičov. Ale keď už podnikať, tak so všetkým, čo k tomu patrí 

Prvá lastovička tohto druhu je tu. Žiadala by si nasledovateľov, aby boli dané 

vedomosti prístupnejšie širšiemu okruhu detí. 
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Prvá „Lastovička“ Joanna Burch  

  V Košiciach 
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Joanna Burch & Diane Swift 
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Šk. rok 1993/1994 – zo Zádielskej ulice do Zuzkinho Parku 2, 

Košice –        Západ  
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 Early in the morning in Silvia’s office 

 (Skoro ráno v Silviinej kancelárii) 
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Anglický humor v Jakabovom paláci – Very good (25. 4. 1994) 

Vyzerá ako Marian, láska Robina Hooda zo známeho TV seriálu. Takmer presne. Ale volá sa 

Sharon a očividne svoju lásku venuje iným adresátom ako sherwoodskym zbojníkom. I keď jej 

obľúbenci určite hovoria lepšou angličtinou. Sú ich dva tucty, dievčatá a chlapci predškolského 

veku z „anglickej“ škôlky v Zuzkinom parku. V sobotu popoludní svojím programom otvárali už 

druhý ročník zaujímavej akcie nazvanej Festival britského humoru.  

Two fat gentlemen sa volala jedna z predvedených scénok (čiže – Dvaja tuční páni) a svojou milou 

detskou prirodzenosťou navodila priateľskú, takmer rodinnú atmosféru. Však aj značnú časť hostí 

podujatia v v reprezentačných priestoroch Jakabovho paláca tvorili rodičia. Po deťoch vedených 

Sharon a jej kolegyňou Clare nastúpili dospelí. Medzi dreveným obložením paláca sa ozýval 

yorkshirský prízvuk Richarda Hamiltona, ktorý učí v Košiciach, odznela satirická báseň 

i anekdoty. Po kvíze si diváci pozreli dramatizáciu skladby Pod mliečnym lesom waleského 

básnika Dylana Thomasa. Príjemné popoludnie uzavreli Mr. Bean a Peter Sellers z videokaziet. 

Bolo to very, very iba ma mrzelo, že hviezdy či stars akcie, deti, neuviedli avizovanú veľmi hladnú 

húsenicu. The very hungry caterpillar.  
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   Anglický humor v Jakabovom paláci 

     Very good 
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    Penny, Sara & Clare 
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   Easter with Sharon & Clare 
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Sara, Penny, Silvia, You are O.K. - Keď sú Košice zaujímavejšie ako Londýn 

Malý Martinko hľadal pohár so zubnou kefkou. Chodil popred poličku a znepokojene si hundral popod svoj malý noštek. „Tento nie je môj, ani ten. Môj bol biely ako tento, 

ale tu je čiesi meno, môj pohár bol bez mena.“ Krútil hlavou a zavolal si na pomoc učiteľku. Sledoval som ho so záujmom a potešením, Martinko si totiž hundral po anglicky.  

Bolo očividné, že priam myslí v angličtine. Štvorročný Košičan sa správal, akoby sa bol narodil kdesi v anglickom grófstve Somerset, z ktorého pochádza jedna z jeho 

učiteliek Sara Duddridge. Druhá, ktorá sa s ňou každý deň strieda v starostlivosti o deti je zasa z Austrálie a volá sa Penny. Sú dvoma piliermi strediska vyučovania 

anglického jazyka v Zuzkinom parku na Terase. Tým tretím je jeho riaditeľka Dr. Silvia Kalapošová. Spolu podopierajú stavbu vybudovanú počas takmer piatich rokov 

s veľkým nadšením a láskou.  

V učení sa cudzích jazykov a najmä jazyka anglického sme u nás zanedbalo čo sa len dalo. Ešte aj dnes ho stále ovláda primálo ľudí a porovnávať sa hoci so škandinávskymi 

štátmi je jednoducho smiešne. Žiaľ, primnohí stále nevieme po anglicky ani ceknúť a pritom to potrebujeme ako soľ. Nepriaznivú situáciu treba bezpodmienečne zmeniť, od 

tých najmenších a na skutočne profesionálnej úrovni. To znamená, od predškolského veku a s učiteľkami, pre ktoré je angličtina materinským jazykom, a ktoré majú zároveň 

i patričné pedagogické vzdelanie. Rovnako dôležitý je vzťah k deťom, láska, trpezlivosť, ale aj autorita, umenie zdisciplinovať maličkých žiačikov. To sa dá iba hrou, a Sara 

a Penny sa hrať naozaj vedia.  

Sedel som s nimi pri výbornej káve a vypytoval sa, prečo sa rozhodli prísť učiť po anglicky malé deti k nám do Košíc. Obe sa k nám dostali na základe konkurzu, ktorý pani 

Kalapošová pravidelne usporadúva v Londýne, mňa však zaujímali ich pohnútky. Veď prísť z veľkomesta skutočného svetového formátu kdesi do hlbín Európy, to nie je len 

tak. A veru, skutočne to nie je len tak. Sara i Penny presne vedeli čo chcú a sú rady, že svoje predstavy a túžby môžu práve u nás napĺňať. „Veľmi rada som sa učila, rada 

som bola v škole. Počas učiteľskej praxe som sa zaľúbila do detí a rozhodla sa im venovať v čo najväčšej miere. Podľa svojich predstáv, nespútaná dosť obmedzujúcimi 

britskými školskými predpismi. Možnosť uplatniť vlastné myšlienky, nápady, pretaviť ich do efektívnej výučby, uľahčili moje rozhodovanie. Provokovalo ma si vyskúšať svoje 

sily ďaleko od domova, v neznámom prostredí, chcela som sa ostrieľať, overiť si svoje schopnosti a zúročiť naštudované. Rodičov moje rozhodnutie trochu prekvapilo, ale 

súhlasili.“ Sara Duddridge vyštudovala univerzitu v Reedingu a postgraduál na univerzite vo Warwicku. Myslím si, že rodičia detí navštevujúcich centrum výučby jazykov 

nemusia mať o kvalitu učenia svojich ratolestí obavy.  

Druhá učiteľka je ešte zaujímavejší prípad. Austrálčanka, ktorá nezapiera, a to nielen kvôli priezvisku, svoj maďarský pôvod, má rada Európu, objavovanie neznámych svetov 

i neznámych jazykov. Pani Kalapošová si potrpí na spisovnú britskú angličtinu a zo začiatku o Austrálčanke vážne neuvažovala. Penny však hovorí perfektne a presvedčila ju. 

Zdá sa, že ani jedna neľutuje.  

„Fascinuje ma, že na takom malom priestore, akým je Európa, sa hovorí toľkými jazykmi a vo veľkej Austrálii iba jedným. Hovorím slušne po nemecky, trochu po francúzsky, 

španielsky a taliansky. Zaujímajú ma severské jazyky a dokonca sa učím aj po slovensky, ale veľmi mi to nejde. Napríklad si mýlim číslovky dvanásť a dvadsať, asi mám 

nejaký blok či čo.“ Tu sa absolventka univerzity v Sydney rozosmiala, čo u nej napokon nie je nič zvláštneho. Pekná čiernovláska sa totiž usmieva skoro stále. 

Pobyt v centre vyučovania anglického jazyka možno nie je lacný. Ani nemôže byť, pretože náklady sú vysoké. Neviem si však predstaviť efektívnejšiu investíciu do 

budúcnosti vlastných detí. Perfektné ovládanie angličtiny, a samozrejme, i iných jazykov, je výhoda, ktorá sa bude zúročovať po celý ich ďalší život. Jednoducho povedané, 

terajší žiačikovia Sary, Penny a Silvie ho vďaka múdremu rozhodnutiu rodičov budú mať ľahší a zaujímavejší. 
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   Penny Szentkuti 

   Práca v kluboch 
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  Teddy Bears Picnic  

          in Zuzkin Park 2, Košice 
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  Teddy Bears Picnic 

     and Silvia 

 In Zuzkin Park 2, Košice 
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   Penny, Silvia & Helen Burnet 
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   Visit from Japan 
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   Australia 
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   Lecturers from USA and New Zealand 
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Zuzanka and lecturer from USA and New Zealand 
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The end of the school year (1998) 
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 Visit from the United Kingdom 

    “GAP” 
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           Maškrtili čerti i bosorky (29. 10. 2001) 

Do Halloween party sa zapojili i najmenší žiaci English Learning Centra 

Halloween je najmä vo Veľkej Británii obľúbený sviatok venovaný čarám a mágii. „Deti sa 

svetielkujúcich tekvicových hláv, ktoré sme v triede rozložili, najprv báli, ale keď sme 

niekoľko ďalších strašidelných výtvorov urobili spolu s nimi, bolo postrachu,“ usmievala sa 

Dr. Silvia Kalapošová, riaditeľka English Learning Centra pri spomienke na prípravu 

Halloween party. „Hoci od septembra ešte nebolo veľa času, i vďaka učiteľkám a lektorke 

z Veľkej Británie sme prvé kroky urobili. A tak sa aj najmenší účastníci jazykovej výučby 

mohli zapojiť do série Halloween party a v piatok popoludní vystúpiť v programe, ktorý sme 

k tomuto sviatku pripravili.“ Po ňom si deti materskej školy – čerti, bosorky, čarodejníci 

a ďalšie potvory, zamaškrtili na sladkostiach. Dnes popoludní majú podobnú Halloween 

party staršie deti.  

English Learning Centre je stredisko vzdelávania v anglickom jazyku, ktoré pracuje s deťmi 

od tých najmenších – škôlkarov až po pätnásťročných. Jeho poslaním je naučiť ich tento 

jazyk a priviesť ku Cambridgeským skúškam.  
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       „MOKA“ 

       Visit from Mobile /USA/ 
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   Jean Hooker  

      MOKA Mobile visit 
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        MOKA Mobile visit 

 Elaine Klotz 
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   Christmas Performance  
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        Christmas 2003 
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   Christmas 2003 

         in ELC kindergarten 

      Zuzkin park 2, Košice 
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             ELC School of Wizards 

                                                                                         Zuzkin park 2, Košice 
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ELC School Year 2003 / 2004 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 



Súkromná materská škola, Starozagorská 8, Košice, 040 23 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



Súkromná materská škola, Starozagorská 8, Košice, 040 23 

 

 

 

 

 

 Puffer train 
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 31. 8. 2004 
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     School year 2004 / 2005 
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    Merry Christmas 2006   
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                  ELC Winter Camp 

                    Dedinky 2006 

                    Slovakia 
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MUM,DAD&ME /Mamka ,Ocko a Ja / 

ELC kluby pre rodičov a deti 
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KOŠICE: Projekt PT VELL pomáha najmenším deťom učiť sa angličtinu s rodičmi 

Košice 22. Októbra 2013 (TASR) – Desaťročie úspešných projektov založených na myšlienke Košičanky Silvie Kalapošovej potvrdzuje, že ani deťom od najútlejšieho veku 

nemusí byť cudzí jazyk skutočne cudzí. V týchto dňoch sa uzatvára posledný z trojice týchto projektov. Pod názvom PT VELL zapojil do procesu osvojovania si cudzej reči aj 

rodičov detí v predškolskom veku, a to okrem Košíc, aj v Prahe, nemeckom Bochume a pri talianskom Miláne. 

"Čím skôr začne dieťatko prichádzať do kontaktu s cudzím jazykom, tým skôr si ho môže dobre osvojiť. Vďaka PT VELL si jazykovú úroveň v angličtine zlepšujú aj rodičia. 

Projekt dokonca pomôže aj jazykovo dobre vybaveným rodičom, ktorí pri hre didakticky správne pomáhajú deťom osvojovať si jazyk pod odborným vedením skúsených 

učiteľov, mentora a vývojového psychológa," hovorí Kalapošová, riaditeľka košického English Learning Centre a autorka pôvodnej myšlienky. Okrem toho, že rodič trávi pri 

jazykových hrách s dieťatkom vzácny čas v radostnej atmosfére, obaja podľa nej strácajú obavy z používania cudzieho jazyka. 

Projekt umožnil aj medzinárodné prepojenie rodičov a zdieľanie ich názorov na fóre webovej stránky www.ptvell.eu, facebooku i prostredníctvom medzinárodnej 

videokonferencie. 

V Košiciach absolvovali zúčastnení rodičia v rámci PT VELL spolu 219 hodín jazykových kurzov a 93 hodín metodických kurzov. Uskutočnilo sa šesť sedení s psychológom a 

sedem koučingových stretnutí. 

Európsky príbeh ELC začal pred desiatimi rokmi experimentovaním na pôde jazykových klubov pre batoľatá. Skúsenosti s jazykovým vzdelávaním detí sa zúročili v projekte 

Mama, oco a ja (2004 – 2006), ktorý podporila aj Európska komisia. V roku 2007 ho dokonca vybrala medzi 30 najlepších jazykových projektov v Únii. Ďalším medzníkom bol 

rok 2009, keď medzinárodný tím učiteľov a koordinátorov v rámci ďalšieho projektu VELL vypracoval ucelenú metodiku vrátane rodičovskej príručky, pracovného zošita, 

učiteľskej príručky a CD. 

V porovnaní s inými je metodika z dielne ELC dynamickejšia. "Obsahuje viac pohybových aktivít rodičov a detí, viac piesní a básní, viac výtvarných činností. Naši lektori 

nedostávajú prísne pokyny, len určitý návod, ako postupovať. Neobmedzujeme ich, ak si chcú aktivity rozšíriť. Na hodine sa tiež snažíme zohľadňovať potreby detí, ich 

náladu, duševný stav," vysvetľuje Kalapošová. 

Metodika projektu PT VELL je k dispozícii všetkým záujemcom na webstránke www.ptvell.eu. Záleží tak len na chuti lektoriek a lektorov pracovať s deťmi a odvahe 

materských škôl či materských centier vyskúšať systematický prístup pri osvojovaní si cudzieho jazyka u tých najmenších. 
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Projekt PT VELL pomáha najmenším deťom učiť sa angličtinu s rodičmi 

Košice 23. októbra 2013 (TASR) – V týchto dňoch sa uzatvára posledný z trojice týchto projektov. Pod názvom PT VELL zapojil do procesu osvojovania si cudzej reči aj 

rodičov detí v predškolskom veku, a to okrem Košíc, aj v Prahe, nemeckom Bochume a pri talianskom Miláne. 

Čím skôr začne dieťatko prichádzať do kontaktu s cudzím jazykom, tým skôr si ho môže dobre osvojiť. Vďaka PT VELL si 

jazykovú úroveň v angličtine zlepšujú aj rodičia. Projekt dokonca pomôže aj jazykovo dobre vybaveným rodičom, ktorí pri hre didakticky správne pomáhajú deťom 

osvojovať si jazyk pod odborným vedením skúsených učiteľov, mentora a vývojového psychológa," hovorí Kalapošová, riaditeľka košického English Learning Centre a 

autorka pôvodnej myšlienky. Okrem toho, že rodič trávi pri jazykových hrách s dieťatkom vzácny čas v radostnej atmosfére, obaja podľa nej strácajú obavy z používania 

cudzieho jazyka.  

Projekt umožnil aj medzinárodné prepojenie rodičov a zdieľanie ich názorov na fóre webovej stránky www.ptvell.eu, facebooku i prostredníctvom medzinárodnej 

videokonferencie. 

V Košiciach absolvovali zúčastnení rodičia v rámci PT VELL spolu 219 hodín jazykových kurzov a 93 hodín metodických kurzov. Uskutočnilo sa šesť sedení s psychológom 

a sedem koučingových stretnutí. 

Európsky príbeh ELC začal pred desiatimi rokmi experimentovaním na pôde jazykových klubov pre batoľatá. Skúsenosti s jazykovým vzdelávaním detí sa zúročili v projekte 

Mama, oco a ja (2004 - 2006), ktorý podporila aj Európska komisia. V roku 2007 ho dokonca vybrala medzi 30 najlepších jazykových projektov v Únii. Ďalším medzníkom bol 

rok 2009, keď medzinárodný tím učiteľov a koordinátorov v rámci ďalšieho projektu VELL vypracoval ucelenú metodiku vrátane rodičovskej príručky, pracovného zošita, 

učiteľskej príručky a CD. 

V porovnaní s inými je metodika z dielne ELC dynamickejšia. "Obsahuje viac pohybových aktivít rodičov a detí, viac piesní a básní, viac výtvarných činností. Naši lektori 

nedostávajú prísne pokyny, len určitý návod, ako postupovať. Neobmedzujeme ich, ak si chcú aktivity rozšíriť. Na hodine sa tiež snažíme zohľadňovať potreby detí, ich 

náladu, duševný stav," vysvetľuje Kalapošová. 

 

Metodika projektu PT VELL je k dispozícii všetkým záujemcom na westránke www.ptvell.eu. Záleží tak len na chuti lektoriek a lektorov pracovať s deťmi a odvahe 

materských škôl či materských centier vyskúšať systematický prístup pri osvojovaní si cudzieho jazyka u tých najmenších. 
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Happy summer with ELC 
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